



羽绒服、毛呢大衣、羊绒衫……

冬装这样洗 不仅干净还省钱



天气越来越暖和，保暖服装的清洗和收纳在此时是一项重要的工作。

冬季服装的保暖性能优异，单件价格普遍较高。对冬季服装的合理清洗和收纳将有利于保持服装良好的保暖性能和外观美感，延长服装的使用寿命，在下一个冬季到来的时候再次充分发挥它们的作用。

日常最常见的冬装，像羽绒服、呢子大衣、毛衣等等该怎么洗怎么收呢？



羽绒服千万别干洗

羽绒服是很多人冬季御寒的首选服装品类。羽绒是“羽”和“绒”的混合物，绒子含量是衡量羽绒服保暖性的关键因素。绒子又称绒朵，呈现朵状的立体结构，由一个绒核和放射出的许多细小绒丝组成，像只小蒲公英一样。

绒朵上的绒丝呈现中空结构，包含着静止的空气。绒丝与绒丝之间、绒朵与绒朵之间可以锁住大量的空气，这些静止的空气提供了优异的保暖性能。

羽绒服一般采用防风防水的致密面料，羽绒就填充在面料与里料之间，蓬松而富有回弹性，固定了大量的静止空气，使得羽绒服的热阻很高，达到很好的保暖效果。

羽绒服的这种特殊材料组成和结构特征，决定了羽绒服在清洗时有诸多注意事项。所以，清洗前要认真阅读水洗标，羽绒服的水洗标通常会明确标识“不可干洗”。

这是因为羽绒的主要成分是蛋白质，目前最常用的干洗剂四氯乙烯会破坏羽绒的蛋白质成分。对羽绒强烈的脱脂作用也会造成羽绒毡并、板结，使羽绒发硬，失去蓬松性，保暖性能受到损坏。

同时，很多羽绒服的面料经过防水涂层工艺处理，干洗剂会对某些化学组成的涂层进行部分溶解，造成羽绒服面料的损害。

羽绒服用水这样洗

羽绒服到底要如何洗，才能既达到清洁的目的，而又不破坏羽绒的结构，同时又安全高效呢？

羽绒服一般推荐轻柔手洗，轻柔手洗的主要目的是尽量减少对绒朵结构的破坏。另外，选择中性洗涤剂或者羽绒服专用洗涤剂，加水待洗涤剂溶解后，将羽绒服充分浸湿进行清洗。面料表面比较脏的部位可以使用小软毛刷轻轻刷干净（有涂层面料不建议轻刷，轻刷会破坏涂层）。

清洗干净的羽绒服轻轻挤压干水分之后，悬挂在通风处晾干，避免暴晒。在晾干的过程中可以轻轻拉扯结成坨的羽绒，使其散开，达到充分晾干的目的，防止长时间处于潮湿状态而发生霉变。

彻底晾干的羽绒服，轻轻拍打使其恢复蓬松状态。

羽绒服宜在清洁干燥处悬挂收纳，保持较好

的蓬松状态。不建议采用真空收纳袋进行压缩收纳，真空压缩会造成绒朵之间的挤压，有可能折断绒朵的结构，同时造成面料褶皱，难以恢复。

在整个冬季的羽绒服使用过程中，建议尽量减少羽绒服的清洗次数，对比较脏的部位可以采用局部清洗的方式，尽最大可能保持羽绒服的保暖性能。

毛呢大衣千万别水洗

毛呢大衣也是常见的保暖服装，一般采用纯羊毛、纯羊绒或羊毛、羊绒与化学纤维混纺制成。

羊毛纤维具有特殊的表面结构，在显微镜下可以看到羊毛纤维表面覆盖着鳞片。羊毛的这种鳞片结构造成纤维之间的摩擦因数较大，当使用水洗方式，特别是热水、碱水洗涤时，鳞片组织膨胀张开。此时如果揉搓或搅拌，就会造成相邻的鳞片之间纠结缠绕，相互牵制。

表现在宏观上，就是织物长度收缩、厚度变厚，用纺织术语说就是“缩绒”“毡化”，毡化严重的羊毛材质服装难以恢复原状。

羊毛材质的毛衣同样具有这样的“烦恼”，所以羊毛材质的大衣和毛衣最好送到专业的洗衣店采用干洗，但也不要洗得太频繁，减少干洗剂对羊毛纤维造成伤害。

羊绒衫和毛衣可以这样洗

相比于羊毛，山羊毛的纤维鳞片排列更加疏松，呈现环状，并且紧贴毛干，“定向摩擦效应”更弱，较不容易缩水。这种纤维表面的特点也让羊绒服装穿起来更柔顺、不扎人，保暖性也往往更好。

羊绒材质的服装可以选择自己手洗，选用羊绒专用清洗剂，在使用说明指导下正确使用，采用冷水轻柔挤揉的方式清洗，避免大力搓洗，挤干后在阴凉通风处平铺晾干。

如果消费者掌握不好清洗的方法，也可以选择送到干洗店进行干洗，同样建议干洗次数不要太频繁，以免破坏羊绒纤维。

羊毛和羊绒材质服装在收纳时要注意防蛀防霉，防蛀可在衣柜里放入樟脑丸，潮湿地区要特别注意通风干燥保存，其间可以将衣服多拿出来几次进行晾晒通风。

据央视新闻



重庆晨报
民生在线
扫码关注

难事、烦事、委屈事、不平事、新鲜事告诉我们，记者帮你办



天气预报

● 20日白天，中东部大部地区阴天有间断小雨或零星小雨，其余地区间断小雨转阴天到多云，东南部局地中雨，海拔1500米以上地区有雨夹雪或小雪，气温3~15℃；中心城区间断小雨转阴间多云，气温10~14℃。

● 20日夜间到21日白天，偏南地区阴天转间断小雨或零星小雨，其余地区阴天到多云，气温3~16℃；中心城区阴间多云，气温9~14℃。

● 21日夜间到22日白天，中西部地区间断小雨转阴天，其余地区阴天有间断小雨，东南部局地中雨，海拔1500米以上地区有雨夹雪或小雪，气温2~13℃；中心城区间断小雨转阴天，气温10~13℃。据重庆天气

更智慧，机场快线换电车了



机场快线

2月19日，记者从重庆交通开投公交集团两江分公司了解到，即日起，机场快线K01线正式投入部分电车试用，全新上线的电车更智慧、更能“装”，车厢内配备USB充电接口等现代化服务设备，座位数也从最大可搭乘45名乘客变为52名乘客，预计2025年底前将完成全线电车化改造。

机场快线K01线，是从江北国际机场至解放碑的定制公交线路，途经加州、大庙、上清寺、大礼堂、解放碑。旅客可从机场一站往返，直达观音桥、大礼堂、洪崖洞等商圈核心区域。其中，江北国际机场T3航站楼，发车时间为8:30，晚上航班结束后30分钟收班。

此外，乘客出行体验也将更好。“电车运行平稳，噪音低，车厢内环境将更加安静舒适。”该负责人表示，新车还配备智能空调系统、USB充电接口等现代化服务设备。

本次机场快线K01线电车试用将持续6个月，预计在2025年底前完成全线电车化改造，提升乘客出行体验。

新重庆-上游新闻记者 谭旭

三峡动物园预计年内竣工

日前，三峡动物园建设现场传来好消息，该工程取得重要进展。据了解，目前三峡动物园的28栋单体建筑已基本完成，正在进行园区绿化和道路铺装工作，整体工程进度已超过80%，预计将于今年内全面竣工。

三峡动物园是万州区西山动物园的迁建工程，坐落于万州区周家坝街道狮子山社区。园区东侧紧邻城市主干道龙溪大道，西侧则与狮子山公园相邻，占地面积约为40万平方米，拥有爬行动物展示区、珍稀猴展示区、亚洲羚牛羚羊展示区、熊展示区、猛兽展示区和狼展示区等十大主题园。此外，还建设有河马馆、鹦鹉长廊、大象馆、大熊猫馆、小熊猫馆、羚羊馆、类人猿馆等动物场馆。

中交四航局该项目现场负责人贺松介绍，三峡动物园项目主要建设内容为28栋建筑单体和园区工程，目前28栋建筑单体已完成，园区部分正在推进绿化和道路铺装，整体进度超过80%，动物园形象已揭开，即将全面推进丰富工程，预计在今年10月左右全面完工。

三峡动物园作为三峡库区高水准生物多样性展示基地、首个三峡库区野生动物救助中心以及渝东北内容最丰富的自然教育目的地，被赋予了动物保护、科学研究、科普教育、休闲娱乐等多重功能。

据新重庆-重庆日报

记者走访

钓鱼人成倍增长保安劝不住

2月19日上午，记者来到彩云湖公园，途中就偶遇提着“战利品”的钓友们。

“帅哥，彩云湖可以钓鱼吗？”面对记者的询问，有人回答不晓得，有的回复没人管，还有的对询问不予理睬。不少人表示，看见很多人在这里钓鱼，也就跟着来了。记者看到，被钓的鱼为罗非鱼和鲫鱼两种，罗非鱼几乎是不超5厘米长的小鱼。“可惜了，都是鱼苗哦。”有路人说。

彩云湖的梅花开了，春风轻拂，树影和凉亭倒映水中，景色宜人。接近湖边，四五根钓竿伸向水面，钓鱼人静静地等待鱼儿上钩。这些人装备齐全，鱼竿、鱼食、网兜、小凳子等一应俱全。记者看到，湖中的鱼确实多，距离岸边不到一米的水中，可以清晰看到小鱼穿梭。

记者询问了10多名钓者，他们表示，钓鱼主要是娱乐，离家近，很“过瘾”，还可以养着观赏。

沿湖朝着月影桥的方向走，小树林外侧岸边，垂钓者一字排开，密密麻麻，有的边钓鱼边抽烟，不少烟头和零食包装袋散落在地，还有些钓鱼者直接在水中架起板凳，优哉游哉。而一旁“禁止垂钓”的牌

子，形同虚设。甚至有商家来回穿梭，现场兜售渔具。

几名垂钓者介绍，像他们这样的垂钓者，一般每天都有百来个，夜钓者也不少，远处保洁人员正捡拾垃圾。据介绍，钓鱼人沿湖产生的垃圾，他们每人每天都要捡四五桶。“人太多了，劝也劝不住，我们也没办法。”公园保安付先生说，公园有规定禁止钓鱼。最初他们发现垂钓者，会劝走，实在不听的，收缴渔具。后来，钓鱼人成倍数增长，他们现在已经不是“对手”了。

公园规定

彩云湖能否钓鱼有不同说法

记者在湿地公园内走了一圈，两个小时内，陆续又增加了三四十名垂钓者。

“钓鱼的太不像话了，好好一个公园被他们搞坏了！”住在旁边协信小区的罗大爷气愤地告诉记者，他每天都去公园步道锻炼，看到有人乱扔垃圾，他还会上前理论，有时争得面红耳赤。正在散步的张大姐说，这些垂钓者为了让鱼儿上钩，经常向湖内抛洒各种鱼食，湖面浑浊不堪，破坏水质和生态平衡。

采访中，彩云湖公园是否可以钓鱼，在市民和垂钓者中，存在不同的说法。有市民

认为，彩云湖国家湿地公园是不允许钓鱼的。例如，湖边有多处“禁止钓鱼”的标志，因为它是国家级湿地公园，受国家保护。

还有部分人说，彩云湖不是保护水源，人手单竿可以钓鱼，可以在这里享受钓鱼的乐趣，但不允许电鱼，或使用渔网。除了钓鱼，还提供捉虾等互动活动。公园内河道和小溪是捕捉小动物的好地方，适合喜欢捕捉小动物的朋友。

按照公园管理规定，彩云湖公园是否可以钓鱼？记者在公园主入口找到了提示。九龙坡区人民政府将整个彩云湖水体划入生态保护红线，仅允许对生态功能不造成破坏的有限人为活动，和不破坏生态功能的适度参观旅游。

而彩云湖国家湿地公园管理处设立的《文明游园守则》中明文规定，禁止在公园内游泳嬉水、钓鱼、放生和打捞鱼虾等行为。

部门说法

湖中鱼类净化水质不能食用

针对彩云湖出现的钓鱼、捞鱼现象，记者联系到彩云湖国家湿地公园管理处。“公园一直是禁止垂钓的，湖中的鱼不仅可以美化环境，还可以控制湖中水草的

生长速度。”管理处工作人员说，彩云湖是开放式休闲公园，人流量很大，保安看到了会劝他们离开，但还是有人来钓鱼。“我们没有执法权，春季钓鱼人多，我们会增派人手，也希望游客不要乱投放食物入鱼池、不要钓鱼，同时游玩过程中也要注意自身安全。”

九龙坡区生态环境局水科工作人员表示，彩云湖虽然不是饮用水源，但死鱼、垃圾会打破湖泊的生态平衡，钓鱼的饵料也会影响湖泊水质，导致湖中的氮磷含量增加，对水质破坏较大，影响空气质量。“这事我们会跟公安、城管、街道一起联合整治。”

“湖中的鱼是净化水质的，不能食用。”九龙坡区城市管理局园林绿化科相关负责人称，他们一直有安排安保人员巡查劝导，并且经常增设相关的警示牌，但效果不甚理想。有时参与的游客多，劝导和制止的难度就更大了。下一步，部门联动还要加强。他们将和街道一起加大巡查力度，严厉管控垂钓行为，边处罚边教育，边宣讲边劝导，同时组织党员干部及志愿者在公园开展禁钓服务活动。“我们也希望广大市民可以配合，若劝阻无效，我们则会向警方寻求帮助。”

新重庆-重庆晨报记者 王尊

(上接01版)